CHỦ ĐỀ E: ỨNG DỤNG TIN HỌC
	BÀI DẠY STEM - BÀI 15: HOÀN THIỆN HÌNH ẢNH ĐỒ HỌA	
Thời gian thực hiện: 1 tiết
I. MỤC TIÊU
1. Về năng lực
- Thực hiện được các thao tác với các đối tượng đồ họa.
- Phân tích và triển khai được một yêu cầu thiết kế cụ thể.
2. Về phẩm chất
- Tự tìm tòi khám phá, tính sáng tạo. 
-  Giúp đỡ bạn bè trong quá trình làm việc nhóm.
- Trung thực trong việc báo cáo sản phẩm và quá trình làm sản phẩm, thể hiện rõ những kĩ năng thành thạo, và trình bày các vấn đề gặp khó khăn cần hỗ trợ.
- Nâng cao nhận thức về truyền thống nhà trường từ đó khơi dậy tình yêu mái trường, yêu quê hương.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]1. Đối với GV:
	- Tệp ảnh đã thiết kế mẫu tờ rơi quảng bá cho Hội chợ sách.
- Phòng thực hành Tin học đã cài sẵn phần mềm Inkscape.
2. Đối với HS:
	- Biết được khái niệm về thiết kế đồ hoạ.
	- Sử dụng được các chức năng cơ bản của phần mềm thiết kế đồ hoạ Inkscape để vẽ hình đơn giản.
- SGK Tin học 10, vở ghi chép đã soạn sẵn bài học (khuyến khích soạn theo Mindmap hoặc Infographic).
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Hoạt động 1: Xác định yêu cầu của sản phẩm (15 phút)
a. Mục tiêu
“Tạo biểu trưng chào mừng Kỷ niệm 65 năm ngày thành lập trường THPT Vĩnh Linh”
- HS xác định được những đặc trưng cơ bản của một biểu trưng.
- Xác định được giá trị nghệ thuật, giá trị ý nghĩa của biểu trưng.
b. Nội dung hoạt động
– Xác định nhiệm vụ thiết kế biểu trưng với các tiêu chí:
· Có các thông tin theo đúng chủ đề
· Có đủ các yếu tố: các đối tượng đồ họa, đối tượng đường và văn bản
· Bố cục khoa học, nội dung sinh động, hấp dẫn, có tính thẩm mĩ.
· Có tính sáng tạo
· Có tính tuyên truyền, giúp mọi người dễ nhận dạng đến sự kiện kỷ niệm 65 năm ngày thành lập trường.
c. Sản phẩm học tập
– Bản ghi chép các nội dung cần thể hiện
– Bản phân công nhiệm vụ trong nhóm
d. Tổ chức hoạt động
– Giáo viên nêu vấn đề: 
H: Em hãy cho biết trường ta thành lập vào ngày tháng năm nào?
(sau khi HS trả lời) Như vậy trường ta đã trải qua 64 năm lịch sử. Năm tới sẽ đón nhận sự kiện Kỷ niệm 65 năm ngày thành lập trường. Vậy các em hãy góp phần tuyên truyền cho sự kiện này qua việc làm cụ thể: thiết kế “Biểu trưng chào mừng kỷ niệm 65 năm thành lập trường THPT Vĩnh Linh”
– Giáo viên chia nhóm, phân công nhiệm vụ cho các nhóm: Thiết kế biểu trưng nhằm giới thiệu, tuyên truyền về sự kiện trên. Biểu trưng có thể được giới thiệu lên nhà trường.
– Giáo viên giới thiệu các tiêu chí đánh giá sản phẩm (như phần Nội dung hoạt động).
– Học sinh thảo luận các nội dung cần thể hiện trong hình ảnh biểu trưng, lựa chọn chủ đề tuyên truyền và phân công nhiệm vụ trong nhóm.
– Giáo viên xác nhận kiến thức cần có là sử dụng phần mềm Inkscape để tạo biểu trưng. Giáo viên giao nhiệm vụ cho học sinh củng cố lại các kiến thức này trong sách giáo khoa để thực hiện được tạo sản phẩm với các tiêu chí đã cho.
Hoạt động 2. Nghiên cứu kiến thức nền và xây dựng bản thiết kế (15 phút)
a. Mục tiêu
- Học sinh vận dụng kiến thức về thiết kế đồ họa đã học.
- Tìm hiểu truyền thống nhà trường
- Tìm hiểu các chi tiết và ý nghĩa của logo trường
b. Nội dung hoạt động
– Học sinh xây dựng phương án thiết kế biểu trưng (vẽ tay trên giấy) trong đó có ghi chú cách thức tạo ra và định dạng đối tượng trên phần mềm Inkscape. Bản thiết kế có thể bao gồm cả dự kiến các bước xây đựng biểu trưng sao cho hợp lí nhất. Sau đó trao đổi, thảo luận trong nhóm để trình bày phương án tốt nhất với giáo viên.
– Yêu cầu:
· Bản thiết kế chi tiết có kèm hình ảnh mô tả rõ nội dung, quy trình thực hiện và phác họa của biểu trưng và bố trí các đối tượng…
· Trình bày, giải thích và bảo vệ bản thiết kế theo các tiêu chí đề ra. 
c. Sản phẩm học tập
– Bản ghi chép bao gồm: các kiến thức cần sử dụng để tạo ra sản phẩm.
– Bản thiết kế biểu trưng của nhóm trong giấy A4, trong đó chỉ rõ cách thiết kế từng đối tượng, quy trình thiết kế, ý nghĩa hướng tới của mỗi chi tiết cũng như tổng thể.
– Kế hoạch của nhóm trong việc thực hiện thiết kế
d. Tổ chức hoạt động
– Giáo viên giao nhiệm vụ cho học sinh:
· Xây dựng bản thiết kế sơ biểu trưng theo yêu cầu;
· Lập kế hoạch trình bày và bảo vệ bản thiết kế.
– Học sinh thực hiện nhiệm vụ theo nhóm:
· Đọc lại SGK để lựa chọn các nội dung thông tin cho biểu trưng.
· Vận dụng những hiểu biết về truyền thống nhà trường mà các em đã được tuyên truyền từ đầu năm học.
· Vào trang web của trường để tìm hiểu hình ảnh và ý nghĩa của logo trường.
· Đề xuất và thảo luận các ý tưởng ban đầu, thống nhất một phương án thiết kế tốt nhất; Ghi chú cách thực hiện (có thể đọc lại SGK để ghi chú)
· Xây dựng và hoàn thiện bản thiết kế sơ đồ tư duy trên giấy;
· Lựa chọn hình thức và chuẩn bị nội dung báo cáo.
– Giáo viên quan sát, hỗ trợ học sinh khi cần thiết.
Hoạt động 3. Trình bày bản thiết kế (10 phút)
a. Mục tiêu
Học sinh hoàn thiện được bản thiết kế biểu trưng của nhóm mình.
b. Nội dung hoạt động
– Học sinh trình bày, giải thích và bảo vệ bản thiết kế theo các tiêu chí đề ra. 
– Thảo luận, đặt câu hỏi và phản biện các ý kiến về bản thiết kế; ghi lại các nhận xét, góp ý; tiếp thu và điều chỉnh bản thiết kế nếu cần.
– Phân công công việc, lên kế hoạch thực hiện tạo biểu trưng
c. Sản phẩm học tập
Bản thiết kế biểu trưng sau khi được điều chỉnh và hoàn thiện. 
d. Tổ chức hoạt động
– Giáo viên đưa ra yêu cầu về:
· Nội dung cần trình bày;
· Thời lượng báo cáo;
· Cách thức trình bày bản thiết kế và thảo luận.
– Học sinh báo cáo, thảo luận. 
– Giáo viên điều hành, nhận xét, góp ý và hỗ trợ học sinh bằng các câu hỏi định hướng:
· Chủ đề chính là gì? Các thông tin được lựa chọn đã làm rõ chủ đề chính chưa?
· Bố cục các thông tin đã được sắp xếp hợp lý, thẩm mỹ hay chưa?
· Đã có đầy đủ các đối tượng đồ họa chưa?
· Thứ tự các bước thiết kế như thế nào cho phù hợp?
Hoạt động 4. Thực hiện theo kế hoạch và thử nghiệm (40 phút)
a. Mục tiêu
– Học sinh dựa vào bản thiết kế đã lựa chọn để tạo biểu trưng trong phần mềm Inkscape đảm bảo yêu cầu đặt ra.
– Học sinh xuất bản thử, đánh giá sản phẩm và điều chỉnh nếu cần. 
b. Nội dung hoạt động
– Học sinh thực hiện trên máy tính theo thiết kế đã lựa chọn.
– Trong quá trình thực hiện, các nhóm đồng thời thử nghiệm và điều chỉnh bằng việc xuất bản thử 
c. Sản phẩm học tập
Mỗi nhóm có một sản phầm là một biểu trưng đã được hoàn thiện và xuất bản ra file .png, ví dụ như hình minh họa dưới đây
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d. Tổ chức hoạt động
– Giáo viên giao nhiệm vụ:
· Các nhóm vận dụng các thao tác đã học để tạo biểu trưng theo bản thiết kế;
· Thử nghiệm, điều chỉnh và hoàn thiện sản phẩm. 
– Học sinh tiến hành tạo, thử nghiệm và hoàn thiện sản phẩm theo nhóm.
– Giáo viên quan sát, hỗ trợ học sinh nếu cần.
Hoạt động 5. Trình bày sản phẩm, chia sẻ và thảo luận (15 phút)
a. Mục tiêu
Các nhóm học sinh giới thiệu sản phẩm của mình cho cả lớp. Đề xuất sản phẩm tiêu biểu nhất để giới thiệu cho nhà trường.
b. Nội dung hoạt động
- Các nhóm lần lượt giới thiệu, thuyết minh và bảo vệ sản phẩm của mỉnh.
– Đánh giá sản phẩm dựa trên các tiêu chí đã đề ra:
+ Rubic đánh giá chéo của các nhóm:
	Mức chất
lượng
	Thang
điểm
	Mô tả mức chất lượng
	Điểm

	Tốt
	9 - 10 
	Hình thức đẹp, có giá trị thẩm mỹ cao, không lỗi chính tả và lỗi kỷ thuật. 
Sản phẩm thể hiện rỏ ý nghĩa, nội dung chủ đề. 
Trình bày rõ, tự tin, thuyết phục, giao lưu người nghe. Trả lời đúng tất cả các câu hỏi. Có 100% thành viên tham gia thực hiện/trình bày.
	

	Khá
	7 - 8 
	Hình thức đẹp, có giá trị thẩm mỹ, còn lỗi chính tả hoặc lỗi kỷ thuật. 
Sản phẩm thể hiện được ý nghĩa, nội dung chủ đề. 
Trình bày rõ, tự tin, thuyết phục. Trả lời đúng tất cả các câu hỏi. Có trên 80% thành viên tham gia thực hiện/trình bày.
	

	Đạt yêu
cầu
	5 - 6 
	Hình thức tương đối, có giá trị thẩm mỹ, còn lỗi chính tả hoặc lỗi kỷ thuật. 
Sản phẩm thể hiện được ý nghĩa, nội dung chủ đề.
Trình bày chưa rõ, còn thiếu tự tin. Trả lời đúng ½ số câu hỏi trở lên. Có trên 50% thành viên tham gia thực hiện/trình bày.
	

	Chưa đạt
	0 - 4 
	Hình thức đơn điệu, thiếu giá trị thẩm mỹ, còn lỗi chính tả hoặc lỗi kỷ thuật. 
Sản phẩm chưa thể hiện được ý nghĩa, nội dung chủ đề.
Trình bày chưa rõ, còn thiếu tự tin. Trả lời đúng dưới ½ số câu hỏi. Có dưới 50% thành viên tham gia thực hiện/trình bày.
	


+ Rubic tự đánh giá thành viên của nhóm
	Tiêu chí
	Tốt (4-5đ)
	Khá (3- <4đ)
	Đạt (2- <3đ)
	Chưa đạt (1- <2đ)
	Ghi chú

	Kỷ năng làm việc nhóm
	- Tích cực tham gia thảo luận. Đóng góp nhiều ý kiến quan trọng.
- Luôn lắng nghe, tham khảo ý kiến thành viên khác. 
- Tích cực hợp tác với các thành viên khác trong khi thực hiện nhiệm vụ
	(Chỉ đạt 80% so với mức Tốt)
	(Chỉ đạt 50% so với mức Tốt)
	(Chỉ đạt dưới 50% so với mức Tốt)
	

	Thực hiện nhiệm vụ
	- Luôn tập trung cao độ khi thực hiện nhiệm vụ
- Tích cực tìm tòi, rèn luyện.
- Hoàn thành xuất sắc phần việc được nhóm giao.
- Thể hiện kỷ năng thành thạo. Năng lực làm việc tốt
- Có năng khiếu riêng
	(Chỉ đạt 80% so với mức Tốt)
	(Chỉ đạt 50% so với mức Tốt)
	(Chỉ đạt dưới 50% so với mức Tốt)
	



– Chia sẻ, thảo luận để tiếp tục điều chỉnh, hoàn thiện sản phẩm.
· Các nhóm tự đánh giá kết quả nhóm mình và tiếp thu các góp ý, nhận xét từ giáo viên và các nhóm khác;
· Sau khi chia sẻ và thảo luận, đề xuất các phương án điều chỉnh sản phẩm;
· Chia sẻ các khó khăn, các kiến thức và kinh nghiệm rút ra qua quá trình thực hiện nhiệm vụ thiết kế và tạo biểu trưng.
c. Sản phẩm học tập
- Kết quả tổng hợp đánh giá của giáo viên và các nhóm, kết quả tự đánh giá. 
- Những ý kiến góp ý điều chỉnh
d. Tổ chức hoạt động
- Giáo viên giao nhiệm vụ: 
+ Các nhóm đăng tải hình ảnh về biểu trưng của nhóm mình lên padlet của lớp.
+ Lần lượt trình bày thuyết minh về sản phẩm của từng nhóm.
+ Các nhóm khác đưa ra ý kiến nhận xét, góp ý
+ Chấm điểm chéo và tự chấm điểm theo thang điểm đã cho vào google form đăng trên padlet
- Học sinh chiếu hình ảnh và thuyết minh theo nhóm.
- Giáo viên đánh giá, kết luận và tổng kết. Thống nhất lựa chọn những sản phẩm tiêu biểu nhất. Công bố điểm số của từng nhóm.
· Điểm sản phẩm của các nhóm được lấy làm con điểm ở mức vận dụng cao của phần nội dung thiết kế đồ họa (tương ứng 1 điểm)
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